

大风大雨降温天气昨夜暂别江苏

今起三天晴好，周五又有风雨来袭

昨天又是一轮大风大雨降温，今天全省将重回晴好升温模式。不过，冷暖气流仍在角力。未来三天，江苏持续晴好，但高温都只在25℃左右，周五起又有一轮雨水持续到周末。

现代快报记者 徐岑

昨天风雨交加 南京气温陡降12℃

昨天的雨下了一天，江苏大部分地区是中雨，南京和扬州局部地区雨大些。南京市气象台统计，南京降水主要集中在江宁区以及浦口区。截至下午3点50分，浦口站降水量达31.1毫米，是大雨级别了。最明显的，还是降温。前一天高温达到27.7℃，昨天受降雨过程影响一下子跌至15.1℃，降幅达12℃。

今天开启晴好模式 后半周仍有雨

这轮雨水到昨天夜里就渐渐停止了，新一轮雨过天晴，今天全省多云转晴，北风转为偏南风，温度回升到20℃以上，江淮之间北部和淮北地区25℃到26℃，其他地区23℃左右。南京今天高温将再次迎来近10℃的提升。明天和后天依然是晴好天气，不过高温却变得“温吞吞”起来，没有继续飙升。江苏气象台

预报，明后两天全省最高温度仍是25℃上下。

本周五迎来夏季第二个节气“小满”，“小满至”，意味着离真正的夏天又近了一步。不过，目前来看，小满当天全省有雨，反而是要降温了。南京当天有雷阵雨，气温也回落到19℃到23℃，周六周日也是阴雨连绵的节奏。

南京三日天气

今天 多云转晴，11℃ ~ 24℃
明天 晴到多云，12℃ ~ 25℃
后天 晴转多云，13℃ ~ 24℃

世界最大淮河象“现身”

它生活在5万年前，死得很惨

你知道吗？5万~10万年前，江苏就有成群的大象，它们是非洲象的祖先，学名淮河古菱齿象(简称淮河象)。近日，宿迁市泗洪县国土资源局在进行土地整理时，发现了一具很完整的象化石，它的象牙长2.2米左右，肩胛骨、肋骨、腿骨分散，疑是一头惨死的成年公象。专家鉴定后认为，这是一头淮河象，在目前发现的个体中是世界最大的。

现代快报记者 胡玉梅 通讯员 祖益康



这是安徽古生物陈列馆里的淮河象化石，这次发现的比它还要大
资料图片

化石体长8米身高约4米

江苏省地质调查研究院研究员邹松梅介绍，淮河象化石是泗洪县国土资源局在泗洪县石集乡毛山整理土地时发现的。现场，这头古象的骨骼散乱分布在200平方米的范围内，头骨位于臼齿的前方，腿骨离肩胛骨至少有2米远，脊椎骨也散乱分布在四周……“从现场来看，这是一头成年的淮河象。”邹松梅对现代快报记者说，根据现有的化石推测，这是一头成年公象，生前从牙尖到尾巴长度有8米，身高约4米，体重有几吨重。以此推断，这头淮河象是世界上已经发现的个体中最大的。

“淮河象化石在泗洪并不是第一次发现。”邹松梅说，2010年6月16日，泗洪青阳镇南砖瓦厂工人用挖掘机取土时发现了一些零碎的化石。“这次发现的化石保存非常完整，实属罕见。”

“根据地层来判断，这头淮

河象应该是生活在距今5万年前左右，当时老虎、狮子、狼等猛兽都有了。”邹松梅说，淮河象化石向南延伸，就是距今约5万年前后的下草湾古人类遗址。下草湾遗址是江苏省发现最早的古人类遗址。

“可以推测，当时，先民们与大象、犀牛和鹿等生活在同一片大地上。”邹松梅说，当时，淮河流域都是原始森林，气候比较温暖，没有现在这么四季分明。

可能跟猛犸象并存过

影片《冰河世纪》中，猛犸象披着厚厚的毛，门牙都是向上弯曲的，看上去很凶悍；而淮河象看上去温顺，它们的牙齿长得很好奇，臼齿上有花纹，仔细辨认，这些花纹都是菱形的，都是与生俱来的，很美观。

“淮河象在我国东部及日本一度非常繁盛，它是现代亚洲象的堂兄弟，可能是现代非洲象的祖先，生活在距今12万年前至1万



这次发现的淮河象臼齿(上)、肩胛骨
邹松梅 供图

年前间，在晚更新世晚期突然灭绝。”邹松梅说，淮河象生活的年代跨越了从温暖潮湿到寒冷的变化。早期，气候温暖潮湿，但进入冰川时期，由于气候寒冷，淮河象和猛犸象一样，身上长起了毛。

邹松梅说，猛犸象有可能一度和淮河象在世界上并存过一段时间。除了猛犸象，在淮河象存在的这个时期，还有东方剑齿象和亚洲象等象种。但这些种类的古象并存的时间并不长，随着环境的变化，一些古象品种渐渐就消失了，能够从那时候延续至今的不多，亚洲象是一个。

淮河象是如何灭绝的？邹松梅说，淮河象块头很大，是“大胃王”，在它存在的后期，淮河流域环境发生了大变化，原始森林、河流渐渐没了，长江也开始形成，阻断了南北交通，给它们迁徙、觅食带来了很大的困难。它们就这么被饿死了。当然，这只是推测，淮河象真正灭绝的原因还是个谜。

《时隔80年，百岁老兵重回南京祭战友》续
听到长官名字，老兵不禁举起右手



曾瑞田给牺牲的战友敬军礼 现代快报记者 徐洋 摄

昨天上午，南京风雨交加，不过这并没有阻止来自湖南的百岁抗战老兵曾瑞田祭拜战友的步伐。

曾瑞田曾在中央军校教导总队担任重机枪手，参加过南京保卫战。在南京关爱抗战老兵志愿者们的陪同下，曾老参观了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(简称“江东门纪念馆”)。在南京保卫战展区，曾老两度情不自禁举起右手敬礼；在档案墙前，曾老一边手摸着档案，一边激动得落泪，感慨“太惨了……”之后，冒着风雨，曾老来到了长江边，祭奠当年一起撤离的战友们。

现代快报记者 鹿伟

给牺牲的战友敬礼

昨天，尽管风雨交加，曾瑞田还是坚持坐轮椅来到江东门纪念馆。听说曾老是百岁抗战老兵，纪念馆安排专人为他讲解。

在南京保卫战展区，墙上一幅幅老照片、一个个熟悉的名字，将老人的思绪拉回到了1937年。

“这是你们教导总队总队长桂永清将军……”当听到当年的长官“桂永清”这三个字时，曾老马上抬头看着他的照片，情不自禁地举起右手敬礼，足足有1分多钟。

1937年，桂永清率部参加了淞沪会战，并参与了南京保卫战，任教导总队总队长。曾瑞田一直跟随，参加完淞沪会战后，跟着部队来到南京，参与了南京保卫战。

南京保卫战时，曾瑞田所在的部队曾在汤山、紫金山、孝陵卫一带浴血奋战。当听到讲解员介绍教导总队守卫的地方时，言语不多的曾老大概是想起了当年牺牲的战友，表情凝重，再次举起右手敬礼。

档案墙前激动流泪

听说曾老是重机枪手，讲解员专门带他看了展馆里的一挺机枪。“这是侵华日军用的重机枪，连配件一共重56公斤。”讲解员说，每挺机枪需配备10至13个士兵，为日军侵占华北华中时的主要杀人武器之一。

“我们当年用的重机枪不是这个样子的。”看到眼前的这挺重机枪，曾老用浓重的湖南口音告诉大家，他们用的重机枪是要加水的，要用水冷却，“一种是国产384的，一种是德国产的马克沁”。

除了机枪，展馆里的马灯、手电筒等实物也勾起了老人的回忆。他一边听讲解一边点头，表示对它们有印象。

轻抚“遇难者名单墙”上的名字，注视着照片墙上的幸存者照片……参观的过程中，曾老一直表情凝重。

展馆里，有一块开阔的区域，专门用来陈列南京大屠杀遇难者的档案，这些用档案盒装载的档案，高高矗立起来，形成了一面几十米高的档案墙，一共有12000多份。

当听到这些介绍时，曾老手摸着档案盒，情绪非常激动，终于抑制不住泪水，哭着说：“太惨了，中国人吃了亏，死了这么多人……”

冒雨到江边祭奠战友

参观完江东门纪念馆，一行人前往长江边，带曾老看看当年最后撤离的地方。

“前面就是老的中山码头，您说当年从长江边撤离，这就是长江。”南京关爱抗战老兵志愿者联盟负责人钱松向老人介绍说。

对于当年撤离的场景，曾老一直记忆犹新，“那是1937年12月13日大概中午的时候。”他回忆说，他们被敌人逼到长江边上，再无退路。

“我们连原来有150人，那时只剩下不到20人。”他说，连长和三个排长都牺牲了。四排长命令他们，将八挺重机枪全部丢入江里。尽管舍不得，但最终还是狠下心，将“老伙伴”全部抛入江中。

幸运的是，曾老捡到了一把驳壳枪和子弹，并和一位战友在江边找了一个小竹排，用长木板当船桨，使劲划到了长江对岸。“如果没有这位会划船的战友，我恐怕很难过江，更别说幸存下来了。”

这么些年，曾老一直惦记着牺牲的战友。他的小儿子曾亿中说，父亲的一大愿望是回南京的江边，祭奠战友。昨天，曾老特意带了几束白菊花，委托儿子和志愿者洒向江中。